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En primer lugar se les explicó a los participantes 
qué situaciones son consideradas como maltrato y cuá-
les no lo son, tras lo cual se les hicieron varias preguntas 
para valorar el acoso escolar: se preguntó cuántas veces 
habían sido maltratados en el colegio o instituto y cuán-
tas veces habían participado en algún episodio de mal-
trato a otro/a compañero/a en los dos últimos meses. 
También se les preguntó con qué frecuencia les habían 
ocurrido las siguientes situaciones durante ese mismo 
período de tiempo por parte de otros alumnos: les han 
hecho daño con insultos o burlas, les han apartado del 
grupo o ignorado, les han golpeado/zarandeado/ence-
rrado, han contado mentiras o inventado cotilleos para 
que cayeran mal a los demás, les han hecho bromas o 
comentarios de contenido sexual, les han enviado men-
sajes instantáneos o correos electrónicos o han publica-
do en redes sociales contenidos crueles y burlas, o les 
han hecho fotos no favorecedoras o inapropiadas sin 
permiso y las han publicado en internet.

El 5% de los encuestados afirma haber sufrido 
maltrato escolar en los últimos dos meses, e incluso el 
0,6% lo sufren varias veces a la semana. Por otra par-
te, el 6,7% de los jóvenes admite haber participado en 
algún episodio de maltrato a otro compañero en el co-
legio o instituto en ese período (Gráfico 15.1). No se 
encontraron diferencias estadísticamente significativas 

por sexo o ámbito geográfico en cuanto a haber sufri-
do maltrato o haber participado en maltrato a otros 
compañeros, pero sí las hay respecto al tipo de maltra-
to recibido: son las chicas las que más frecuentemente 
sufren insultos (25,9% frente a 15,3% chicos, p < 0,001) 
y aislamiento (8,3% chicos, 20,5% chicas, p < 0,001), así 
como mentiras o cotilleos inventados (15,1%-31,9%, 
p < 0,001) y ciberacoso (0,6%-3,2%, p=0,003) por parte 
de sus compañeros (Gráfico 15.2). En cuanto al maltrato 
físico, las diferencias significativas se refieren al ámbi-
to, siendo más frecuente en el medio rural que en el 
urbano (1,7%-4,0%, p = 0,042), así como la publicación 
de fotos inapropiadas sin permiso, que es el doble en 
medio rural que urbano (3,3%-6,6%, p = 0,033).

Del total de jóvenes que declara haber sufrido 
maltrato, el 18,3% ha participado en maltrato a otros 
compañeros, y el 13,6% de los jóvenes que han partici-
pado en acoso a otros compañeros ha sido víctima del 
mismo. Al igual que en la edición anterior del cuestiona-
rio, se observa que algunos adolescentes no identifican 
el maltrato con determinados comportamientos, ya que 
según la información recogida hay una mayor propor-
ción de jóvenes que reconocen sufrir insultos y burlas, 
aislamiento, mentiras y cotilleos inventados, bromas y 
comentarios de contenido sexual y publicación de fotos 
inapropiadas tomadas sin permiso, que aquéllos que 
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El 20,6% de los adolescentes ha recibido burlas 
e insultos en los dos últimos meses y el 0,9% en varias 
ocasiones a la semana. El 14,3% ha sido apartado de su 
grupo de amigos/as por otros alumnos o le han ignorado 
por completo, ocurriendo varias veces a la semana en el 
1,6% de los casos. Además, al 15,2% de los estudiantes 

les han gastado bromas o hecho comentarios o gestos de 
contenido sexual en el centro educativo, situación que 
se produce varias veces a la semana para el 1,7% de los 
jóvenes. El 3,9% han sido víctimas de la publicación en in-
ternet de fotos no favorecedoras o inapropiadas que les 
hicieron sin permiso, aunque en ningún caso se repitió 

reconocen haber sufrido maltrato (Gráfico 15.1). Por 
ello, los datos presentados sobre cada tipo de maltrato 

hacen referencia al total de jóvenes, no al total de los 
que se autoperciben como maltratados.

Gráfico 15.1. Frecuencia de maltrato escolar y tipos de maltrato recibido en los últimos 60 días (en el total de participantes)
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varias veces por semana al igual que en el caso maltrato 
físico sufrido por un 2,2% de los jóvenes. En relación con 
el ciberacoso, el 2,1% de los adolescentes refieren haber-
lo sufrido y el 0,2% en varias ocasiones a la semana.

Por otra parte, el 23,3% de adolescentes han sido 
víctimas de mentiras o cotilleos inventados por parte de 
otros compañeros, produciéndose varias veces a la se-
mana en el 1,0% de ellos.

Gráfico 15.2. Tipos de acoso escolar sufrido en los dos últimos meses, por sexo

Sólo 1 de los adolescentes encuestados (0,1%) re-
fiere haber sufrido todos los tipos de acoso descritos en 

el cuestionario en alguna ocasión durante los últimos 
dos meses.
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